



**Межрегиональная ассоциация
сельскохозяйственных кредитных
потребительских кооперативов**

«ЕДИНСТВО»

(МА СКПК «Единство»)

398007, г. Липецк, ул. Студёновская, 182, тел. (474)2716489, ИНН/КПП 4825128305/482501001 ОГРН 1174827020224, р/с №40703810235000001071 в Липецком отделении №8593 ПАО Сбербанк г. Липецк, к/с 30101810800000000604, БИК 044206604, <http://www.aspkkedinstvo.ru>, E-m: info@aspkkedinstvo.ru

Исх. № 707 от 03.11.2023 г.

Департамент небанковского кредитования
Центрального Банка Российской Федерации (Банка
России)

*О регулировании операций с материнским капиталом
кредитных кооперативов*

СРО МА СКПК «Единство», в продолжение темы, затронутой на рабочем совещании 02.11.2023 г. с Киреевым Д.А. по вопросу взаимодействия СРО с Социальным фондом России в части проверки деятельности КПК/СКПК, к высказанной на встрече представителей СРО и Банка России сообщает о следующем.

Деятельность КПК/СКПК, в соответствии с профильным законодательством, должна быть направлена, прежде всего, на удовлетворение финансовых потребностей пайщиков, а не на осуществление разовых операций с пайщиком. Вместе с тем имеет место быть порочная практика работы КПК/СКПК, когда пайщик вступает в кооператив, получает заем на приобретение или строительство жилого помещения, погашает заем с помощью средств МСК и выходит из кооператива. По нашему мнению, как и Банка России, данная практика не укладывается в рамки целей деятельности кооперативов. Вместе с тем, радикальное решение вопроса о прекращении возможности финансовых организаций в форме КПК/СКПК предоставлять своим пайщикам (в особенности это актуально для СКПК в сельской местности) жилищные займы с использованием средств МСК, нецелесообразно.

На наш взгляд, что касается СКПК, Базовый стандарт совершения СКПК операций на финансовом рынке (утв. Банком России Протокол №КФНП-11 от 10.03.2022 г.), содержит положения, препятствующие существенным злоупотреблениям со стороны СКПК при выдаче займов с погашением за счет средств МСК. И практическое применение указанного Базового стандарта, в целом, свидетельствует об эффективности предусмотренных ограничений для СКПК. Но движение в совершенствовании Базового стандарта должно быть продолжено на основе практики его применения.

Поскольку именно от Социального фонда (его территориальных подразделений) зависит будут-ли переведены средства от покупателя заимодавцу, хранящиеся на лицевом счете материнского капитала, Социальному фонду, также, следует более внимательно и адресно относиться к вопросу о приобретаемой жилплощади и субъектах сделок, использовать возможности для отказа в перечислении денежных средств на погашение займов, выданных с использованием средств МСК. Тем более, учитывая существенные материально-технические, организационные и кадровые возможности Социального фонда в масштабе страны и субъектов России.

Директор

Гончарова Е.П. (4742)716489

В.И. Зимин